

Разрушение барьеров: инициатива Глобального фонда по продвижению права на здоровье

Почему решения в области прав человека имеют решающее значение для достижения здоровья для всех

Мы не сможем покончить с ВИЧ, туберкулезом (ТБ) и малярией, не устранив основные причины, которые препятствуют доступу наиболее уязвимых групп населения к услугам здравоохранения, – барьеры в области прав человека, такие как стигматизация, связанная с заболеванием, укоренившееся гендерное неравенство, жесткие законы и политика, криминализирующие и дискриминирующие ключевые и уязвимые группы населения. Гуманитарные чрезвычайные ситуации, включая пандемии и конфликты, продолжают возникать, усугубляя существующие проблемы. К числу препятствий, связанных с правами человека, относятся следующие.

- Чрезмерно широкая криминализация ВИЧ может отбить у людей желание проходить тестирование или лечение.
- Люди с ВИЧ, туберкулезом или малярией, вынужденные покинуть свои дома из-за конфликтов, могут столкнуться с препятствиями в доступе к медицинским услугам.

- Криминализация употребления наркотиков и тюремное заключение могут помешать людям, употребляющим наркотики, получать медицинские услуги.
- Страх перед стигматизацией и дискриминацией, а также использование удостоверений личности, в которых не указан правильный гендерный маркер, мешают трансгендерам обращаться за медицинскими услугами.
- Стигматизация в отношении секс-бизнеса препятствует доступу к здравоохранению и социальной защите, как мы видели во время COVID-19.
- Стигматизация и социальные нормы, связанные с маскулинностью, могут создавать препятствия для доступа мужчин и мальчиков к медицинским услугам, включая противотуберкулезные.
- Женщины и девочки, которым требуется разрешение члена семьи мужского пола, чтобы выходить из дома, и которые не имеют независимого дохода для оплаты проезда, сталкиваются с трудностями в получении доступа к медицинским услугам.
- Гендерное насилие и насилие, связанное с сексуальной ориентацией и гендерной идентичностью, ограничивают способность женщин и девочек во всем их многообразии договариваться о безопасном сексе и защищать себя от ВИЧ.

Если мы будем уделять приоритетное внимание устранению барьеров, продвижению прав человека и гендерному равенству, а также устранению несправедливости, из-за которой люди остаются «за бортом», то идея здорового образа жизни для всех может стать реальностью.

Как Глобальный фонд устраняет барьеры, связанные с правами человека?

Глобальный фонд играет решающую роль в поддержке научно обоснованных решений и устранении связанных с правами человека барьеров на пути получения медицинской помощи. Инициатива «Разрушение барьеров» способствует выполнению этой миссии, инвестируя в новаторские усилия по преодолению препятствий, создаваемых законами, политикой и практикой, ограничивающими доступ людей к медицинским услугам. В настоящее время эта инициатива поддерживает 24 страны¹ посредством выделения встречных фондов, обеспечивая финансовое стимулирование для дополнительных инвестиций, необходимых для разработки и реализации стратегических планов, осуществляемых самими странами. Это сочетается с технической поддержкой комплексных программ,

¹ Начиная с 2017 г. в рамках инициативы по разрушению барьеров Глобальный фонд оказал поддержку 20 странам – Бенину, Ботсване, Гане, Гондурасу, Демократической Республике Конго, Индонезии, Камеруну, Кот-д'Ивуару, Кении, Кыргызстану, Мозамбику, Непалу, Сенегалу, Сьерра-Леоне, Филиппинам, Южной Африке, Ямайке, Тунису, Уганде и Украине. С 2023 г. Глобальный фонд распространил эту инициативу еще на четыре страны: Бангладеш, Буркина-Фасо, Нигерию и Таиланд.

направленных на устранение несправедливости, которая угрожает прогрессу в борьбе против ВИЧ, туберкулеза и малярии.

Эта поддержка включает передачу знаний и навыков непосредственно людям, затронутым ВИЧ, туберкулезом и малярией, для понимания и обеспечения связанных со здоровьем услуг в области прав человека. Кроме того, это позволяет медицинским работникам, сотрудникам полиции, служащим пенитенциарных учреждений, судьям и парламентариям оказывать поддерживающие и эффективные услуги тем, кто наиболее уязвим к ВИЧ, туберкулезу и малярии.

Результаты: инвестирование в права человека – это разумные инвестиции

Инициатива «Разрушение барьеров» является беспрецедентной инвестицией в права человека, связанные со здоровьем, – инвестиции Глобального фонда в программы по снижению барьеров, связанных с правами человека, увеличились более чем в 10 раз в странах, которым оказывается поддержка в рамках инициативы по разрушению барьеров; с 10,6 миллиона в период выделения средств в 2014-2016 гг. до 130 миллионов в период выделения средств в 2020-2022 гг.

Данные, полученные по итогам оценок осуществления инициативы по разрушению барьеров, тщательно задокументированы и очевидны – целевое финансирование программ и мероприятий по устранению барьеров, связанных с правами человека, является эффективным. Прогресс в устранении барьеров в области прав человека был отмечен во всех странах, поддерживаемых в рамках инициативы по разрушению барьеров. Некоторые ощутимые результаты указаны ниже.

- В 16 из 20 стран достигнут более чем 20-процентный прогресс в расширении масштаба и охвата программ по сравнению с базовыми оценками.
- В программах по ВИЧ наиболее быстрый прогресс по сравнению с базовой оценкой был достигнут в области повышения грамотности по вопросам прав человека и доступа к правосудию. Все остальные программные области также показали увеличение масштаба или охвата, включая программы по снижению стигматизации и дискриминации, которые по-прежнему имеют наибольший охват.
- В Украине, несмотря на крайне сложные условия, связанные с полномасштабным вторжением, продолжалась реализация программ по правам человека, адаптированных для удовлетворения самых насущных потребностей клиентов. Благодаря этим программам значительное число клиентов смогли продолжить получать жизненно важные медицинские услуги.

- В Кот-д'Ивуаре, Бенине и Сенегале обучающая программа “Look In, Look Out” (LILO) показала, что она привела к конкретным изменениям в поведении и восприятии людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп населения.
- На Филиппинах расширение и укрепление параюридических услуг привело к тому, что сообщества смогли получать юридическую помощь в случае нарушения прав, связанных со здоровьем. Например, члены сообщества смогли сотрудничать с параюристами для рассмотрения случаев стигматизации при предоставлении медицинских услуг, а также для улучшения условий, способствующих тому, чтобы люди, живущие с ВИЧ, могли лучше понимать и отстаивать свои права.
- В Уганде инициатива по разрушению барьеров способствовала скоординированному оперативному реагированию на риски, связанные с Законом о борьбе с гомосексуализмом 2023 г., включая использование потенциала организаций на уровне сообществ и такие программы, как мониторинг под руководством сообществ, быстрое реагирование и юридические услуги, и такие механизмы, как Комитет по вопросам справедливости.

Инициатива показала, что инвестирование в права человека – это эффективное вложение средств благодаря созданию благоприятных условий для укрепления жизнеспособных и устойчивых систем для сохранения здоровья и достижения более высоких результатов, в том числе в странах, находящихся в наиболее сложных условиях, таких как противодействие правам человека или война.

Инвестиции в права человека способствуют созданию устойчивых сообществ и структур, которые могут лучше справляться с возникающими проблемами, способствуя реализации наивысшего достижимого уровня здоровья для всех.

Дополнительную информацию смотрите на сайте
www.theglobalfund.org/en/human-rights/breaking-down-barriers/